BAPUAHT 1
KOHTPOJIbHASI PABOTA Nel

1. HaganpHast ckopocTh gacTuilsl Vi = 1i + 3] + 5k (m/c), koneunas — v, = 2i +
4j + 6k. Ompenenuts: a) mpupaiieHiue CKOpocTd AV; 0) MOAYNb MPUPALICHUS
CKOPOCTH | Av | ; B) IPUpAILIEHUE MOIYJISl CKOPOCTH AV,

2. JIBuKeHHS IBYX MaTepUAJIbHBIX TOUEK BBIPAXKAIOTCS YpaBHEHUSIMU X; = A; +
Blt + Cltz, Xy = A2 + th + Cztz, rae Al =20 M; A2: 2 M, B1= B, = 2 M/C; C = 4
m/c% C, = 0,5 m/c’. B KaKkoil MOMEHT BPEMCHH t CKOPOCTH THX TOYEK OyIyT
OIMHAKOBBIMH? ONPEAENIUTh CKOPOCTH V1 U Vo, U YCKOPEHHUS d; U dp TOYEK B 3TOT
MOMEHT

3. Komeco Bpamaercst ¢ IOCTOSHHBIM YITIOBBIM YCKOPEHHEM & = 3 pas/c’.
Onpenenute paanyc Kojieca, eciau dyepe3 t = 1 ¢ mocie Havasia JBUKEHUS TIOJIHOE
YCKOPEHHE TOUKH Ha 0001¢e Kojeca a = 7,5 m/c’.

4. JIBe OAMHAKOBBIX TEJIEKKH Maccoil M kaxnas ABuwxXyTca mo uHepiuu (6e3
TpeHHUs) APYr 3a APYroM C OJIMHAKOBOM CKOPOCTHIO Vo. B Kakoii-To MOMEHT
BPEMEHM YEJIOBEK Maccoil M, HaXOASAIIMKCA Ha 3aJHEM TEJIEkKKE, MPBITHYJT B
MEPETHIOK CO CKOPOCTHIO U OTHOCUTENBHO CBOEH TeNEkKKHU. ONpenennuTs CKOpOCTh
V, IepeIHEN TEIEKKU.

5. Tonkuit ogHOpOAHBIA cTepxenb umHoM | = 50 cm u maccoir m = 400 r
BpAIAeTCsi C YIJOBBIM YCKOPEHHEM & = 3 pan/c’ OKOJO OCH, MPOXO/ISIICH
NEPHEHANKYJIIPHO CTEPXKHIO 4Yepe3 ero cepeauHy. OnpenenuTs Bpallarolui
MoMeHT M.

6. Ilosiblii TOHKOCTEHHBIN LWJIMHAP KATUTCS BAOJb TOPU3OHTAIBHOIO y4acTKa
JIOPOTH CO CKOpOCThIo Z7=1,5 mM/c. OnpeneanTs MyTh, KOTOPBIA OH MPOUAET B TOPY
32 CYET KMHETUYECKOW DHEPTUM, €CIM YKIOH Iopbl paBeH 5 M Ha Kaxasle 100 m
MyTH.

7 JlBe pensiTUBUCTCKHE YaCTULBI ABUXKYTCA B JIAOOPATOPHOW CHCTEME OTCUETA
HABCTpeUy JPYr APYTY BIOJb OJHON HPSIMON CO CKOPOCTSIMH Z4 = 06c u 24 = 0,9c.
OnpenenuTs UX OTHOCUTENIBHYIO CKOPOCTb.

KOHTPOJIbHASA PABOTA Ne 2

1. B 3akpsiToM cocyae oobemom 20 11 coieprkaTcs BOJAOPO Maccoi 6 r v reauit
maccoit 12 r. Onpenenuts: 1) naBieHue; 2) MOJSIPHYIO Maccy ra3oBoidl CMeCH B
cocyne, ecnu Temrneparypa cmecu T = 300 K.

2. OnpenenuTh CPeHIO KBaJIpaTUUHYIO <V, >, CPEAHIO apu(PMETHUUYECKYIO
<v> ®u HauboJjee BEPOSTHBIE V, CKOPOCTH MOJIEKYJ BOAOpOJAa. BrrumcieHus
BBIMOJIHUTH JIJIs TpeX 3HaueHui Temmepatypbl: 1) T=20K;2) T=300K;3)T=5
kK.

3. B cdepuueckoii konde oobemom V = 1 n comepxkurcst azot. [lpu kakoit
IJIOTHOCTH P a30Ta CPEeaHss JJIMHA CBOOOMHOTO Mpobera MOJIEKYJ a30Ta OOJIbIIe
pa3mepoB cocyna’?

4. Azot maccoii m = 10,5 r uzoTepMudecku pacmpseTcs Ipu TeMIieparype



t = —23 °C, npuuem ero aamieHue usMmensiercs oT p; = 250 klla mo p, = 100
klla. Onpenenuts padoty A, BHINMOJIHEHHYIO T'a30M MPU PACIIUPEHUU.

5. Kucnopon narpeBaercs npu HenzmeHHoM JaBieHuu P = 80 klla. Ero oobem
yBemmunBaercs ot Vi = 1 M® 1o V, = 3 M°. Onpegenurs: 1) usmenenne AU
BHYTPEHHEN 5SHEpruM Kuciopoaa; 2) padoTry A, BBIIOJHEHHYIO UM IpU
pacIupeHnn; 3) KOJIMYECTBO TETUIOTHI Q, COOOIIEHHOE Ta3y.

6. BecrenctBue nzoTepMuyecKoro pacimupenus B nukie KapHo ra3 momydui ot
Harpesateina 150 x/[x termnorel. Onpeaenuts padboTy 4 U30TEPMUUYECKOTO CKATHUS
ATOro rasa, eciiv u3pectno, yto KII/] nukna n = 0,4.

7. Macca 100 kanenb criupTa, KOTOPBIM BBITEKaeT U3 Kanwuiipa, m = 0,71 .
OmnpenenuTh MOBEPXHOCTHOE HATSHKCHUE G CIHMPTA, ey auametp d meidku Karm
B MOMEHT OTPBIBa paBeH | MM.

KontponbHas padora Ne3

1. Yetwsipe ommuakoBbIx 3apsmga Q; = Q, = Qs = Q4 = 40 xHn 3akperieHsl B
BepIIMHaX KBajpara co cropoHoit a =10 cm. Haiitu cuny F, nelictByronryro Ha
OJIMH M3 3TUX 3apsJI0B CO CTOPOHBI TPEX OCTAJIbHBIX.

2. Mexy miacTHHAMU IJIOCKOTO KOHJIEHCATOpa HaXOIUTCA TOYSUHbIHN 3apsia Q
= 30 uKn. Tlome xonaeHcaTopa aeicTByeT Ha 3apsn ¢ cuimon Fi= 10 mH.
Onpenenuts cuity F, B3aMMHOTO MPUTSHKEHUS TUIACTHH, €CIIU IUIOIMIAAb S KaXI0u
ITaCTHHBI paBHa 100 cM®.

3. Tlporon, HauanmpHas CKOpPOCTh V kKotoporo paBHa 100 kwm/c, BieTen B
oHOpoAHOE sJekTpuueckoe mnose (£ = 300 B/cm) Tak, 4TO BEKTOp CKOPOCTH
COBIAJI C HANpPAaBJICHUEM JIMHUWA HanpsbkeHHOCTH. Kakoi myTs L pomken nmpoitu
MPOTOH B HAIIPaBJIEHUU JIMHUM MOJISI YTOOBI €0 CKOPOCTh YABOMIACH?

4. Tpu uctounuka Toka ¢ IJIC ¢, = 1,8 B, &, = 1,4 B, g3 = 1,1 B coeaunenst
HAKOPOTKO OJHOMMEHHBIMHM TOJIIOCAaMH. BHyTpeHHEe CONPOTUBICHUE TMEPBOTO
ucroynuka r; = 0,4 Owm, Broporo — I, = 0,6 Om. Onpenenutes BHYTpPEHHEE
COMPOTHUBJICHUE TPETHETO UCTOYHHKA, €CITM Yepe3 MEPBBIM UCTOUYHUK UAET TOK | =
13 A.

5. [1o mpoBonoyHOI pamke, umeromiel GopMy MPaBUILHOTO IIECTHYTOJBHUKA,
uner Tok | = 2 A. Ilpu sToM B IIeHTpEe paMKH OOpa3yeTcsi MarHUTHOE IIOJe
HarnpsbkeHHocThi0 H = 33 A/M. Halitu ayimHy L ipoBOJIOKH, B3 KOTOpPO# cleniaHa
paMka.

6. 3apspkeHHas YacTWIA JBMDKETCSI B MAarHUTHOM TIOJIE TIO OKPYXHOCTH CO
ckopoctbio U = 10° m/c. Mnaykius marauTHOro moms B = 0,3 Ti. Pammyc
okpyxkHOCcTH R =4 cm. Halitu 3apsij ( yacTUIlbl, €CJIM U3BECTHO, UTO ee dHeprust W
=12 x9B.

/. IIpoBOJIOYHBIN BUTOK paanycoM I = 4 cM , UMEIOIIUN CONPOTUBIEHUE R =
0,01 OM, HaxoaAHUTCS B OAHOPOJHOM MAarHUTHOM mosie ¢ uuayknued B = 0,04 Ti.
[InockocTh BUTKA cocTaBisieT yrou o = 30° ¢ nuHusAMH MHAYKOuU nois. Kakoe
KOJIMYECTBO JJiekTpuuecTBa Q mMpoTedeT Mo BUTKY, €CIM MAarHUTHOE TI0JIie
UCYE3HET?



8. [1o o6moTKe conenona HAYKTUBHOCTHIO L = 0,2 I'H Tedet Tok cuioit | = 10
A. Omnpenenuts 3Hepruto W MarHuTHOTO MOJIS COJICHOUAA.

Kontponbhas pabora Ned

1. AMmuTyna rapMOHMYECKMX KoJieOaHUM TOUYkM A = 5 cM, aMIuuTyna
CKOPOCTU Umax = 7,85 cMm/C. BBIUUCITUTH MUKIUYECKYIO YaCcTOTy ® KOJeOaHUH H
MaKCHUMAJIbHOE YCKOPEHUE Ayax TOUKHU.

2. Touka coBepmaeT OIHOBPEMEHHO [IBa TapMOHWYECKUX KOJeOaHUS
OJIMHAKOBOW 4YaCTOThI, KOTOPbIE MPOUCXOISAT BO B3aUMHO MEPIECHIUKYIISIPHBIX
HaIpaBJeHUsX. YpaBHeHUsS KojiebaHut x = A cos ot u 'y = A cos (ot + o).
OnpenenuTh ypaBHEeHHE TpaeKTopuu Touku. [Ipunsare A =2 cm, ¢ = /2.

3. MarepuanpHas Touka, Macca KoTopod M = 10 1, OCyHIECTBISIET
rapMOHUYECKUE KOJIeOaHUs IO 3aKOHY KOCHHYCa ¢ MepruojioM 1 = 2 ¢ U HaYaJIbHOU
dazoii ¢ = 0. [lonHas mexanuueckas sHeprus Touku £ = 0,1 m/Ix. Onpenenutsb
aMIUTUTYy KoJieOaHuW A ¥ 3amucaTh 3aKOH JBWIKEHUS TOUYKH. BhaucinTh
MaKCHUMAaJIbHOE 3HAYEHUE Fax CHITBI, KOTOpAsk IEUCTBYET HA TOUKY.

4. I'py3 maccoi m = 500 r, MOABEUICHHBIA K CHUPAIBHON TPYKUHE
kecTkocThio K = 20 H/M, coBepmaeT ympyrue koyieOaHUs B HEKOTOPOW cpejie.
Jlorapudmuueckuit gekpeMmeHT 3aryxaHus kosiebanuit A = 0,004. Onpenenutsb
koiauduecTBO N MOMHBIX KoJieOaHUM, KOTOPbIE MOXKET COBEPIIMTH TPy3, UTOOBI
AHEPrUs KoJieOaHUN YMEHBITWIACH B 1 = 2 pa3a. 3a kakoe Bpemsi At COCTOUTCS 3TO
yMEHbIIIEHUE?

5. Ilnockas rapMOHHMYECKas 3BYKOBas BOJIHA BO30YXKAA€TCSd HCTOYHHUKOM
kojebanuit yactorsl v = 200 'l u pacnpocTpansiercs Baoab ocu OX. AMIuTya
KoJeOaHuil Touyek HCTOYHUKa & = 4 mMm. Hamwmcars ypaBHeHue kosieOaHUM
ucrounuka & (0,), ecnum B HaYadbHBIH MOMEHT BpPEMEHH CMEIICHUS TOYEK
MCTOYHUKA OBLTIO MakCUMaIbHBIM. ONIpeeTuTh CMEIICHUE TOUEK CPEJIbl, KOTOPhIE
HaxoasaTcs Ha paccTossHud X = 100 cMm oT ncrounuka, B MoMeHT Bpemernu t = 0,1 c.
CxopocTh 3ByKOBOM BOJHBI IPUHSATH V = 340 m/c. 3aTyxaHueM npeHeopeyb.

6. KonebaTenbHbIil KOHTYP COACPKUT KOHJeHcaTop eMKocThio C = 8 nd u
Karymky WHAyKTUBHOCTHIO L = 0,5 mI'H. KakoBo MakcuMmaibHOE HaINpsHKEHUE
Umax Ha 0OKJIaKaxX KOHJEHCATOPA, €CJIM MaKCUMAJIbHAsI CUJla TOKA B KOHTYPE |max
=40 MA?

7. B Bakyyme pacnpoCTpaHsieTCs IUIOCKash JJIEKTPOMArHUTHAS BOJIHA,
HaIPSHKEHHOCTH DJIEKTPUYECKOTO MOJIsi KOTOPOM ONMUCHIBAETCS YPAaBHEHUEM

E = ey En cos (ot — kx), roe ey — opt ocu OY, En = 160 B/m, k = 0,51 Mt
OnpenenuTs HANPSKEHHOCTh MarHuTHOTO 1oJisi H BOJIHBI B TOUKE ¢ KOOPJIMHATON
x =7,7 M B MOMEHT BpeMeHH t = 33 Hc.

KOHTPOJIbHAA PABOTA Ne 5

1. Bo CckompKkO pa3 YBEIWYUTCS PACCTOSHHE MEXKIYy COCETHUMHU
uHTEepPEPEHITMOHHBIMUA TIOJIOCAMU Ha dKpaHe B ombiTe HOHTa, ecnam 3eneHbid
cBeTohuiabTp (A = 500 HM) 3aMeHUTH KpacHBIM (A, = 650 HM)?



2. Ha rpanp kpucramia KaMEHHOW COJM TaAaeT MapalielbHBIA Iy4OK
peHTreHoBckoro manydenus (A = 147 nm). Onpenenuth paccrosiaue d Mexmy
ATOMHBIMU TUJIOCKOCTSMM KpHCTalIa, €Clu AUPPAKIUOHHBI MaKCUMyM BTOPOTO
nopsiika HaOJroaeTcs, KOrjaa H3daydeHue mamaer moj yriaom 0 = 31° 30" k
MOBEPXHOCTHU KpHUCTAIA.

3. EcTecTBeHHBIM CBET NPOXOJUT uYepe3 MOJAPU3ATOpP U aHAIU3aTop,
YCTAaHOBJICHHBIE TaK, YTO YIroJl MEXIy HX IUIOCKOCTAMH paBHserca ¢. Kak
MOJISIPU3ATOP, TAK U aHATU3ATOP MOIJIOMAIOT U OTpakaroT 8 % majaroiiero Ha HUX
cBera. Okas3anoch, YTO MHTEHCHUBHOCTH JIy4da, KOTOPBIM BBIIIEN W3 aHAJIA3ATOPA,
cocTtaBisieT 9 % HMHTEHCHBHOCTH €CTECTBEHHOI'O CBETa, KOTOPBIM MaJaeT Ha
nossipusarop. Haitu yromn ¢.

4, Cetr ¢ giuHOM BOMIHBI A = 600 HM HOpMalbHO MaJacT Ha 3€PKAIbHYIO
MOBEPXHOCTh U MPOU3BOJIUT Ha Hee naBieHue P = 4 mklla. Onpenenuts ncino N
}hoTOHOB, magaromKXx 3a BpeMs t = 10 ¢ Ha romanps S = 1 MM 3T0if MOBEPXHOCTH.

5. IIpu dororddexre ¢ MIATUHOBON MOBEPXHOCTU JIIEKTPOHBI MOJHOCTHIO
3a/iep>KUBaroTCs pazHocThio moteHrumaioB U = 0,8 B. Halitu niauHy BOJIHBL A
MPUMEHEHHOTO HM3IIyYCHHS U TPEACNIbHYIO JJIMHY BOJHBI Ao, MPU KOTOPOM eIiie
BO3MOXXEH (HOTOID(DEKT.

6. 3auepHeHHBIN mapuk ocThiBaeT oT Temnepatypsl 71 = 300 K mo 77 = 200 K.
Ha ckonbko M3MEHWIAach JJIMHA BOJHBI A, KOTOPas COOTBETCTBYET MAKCHMYMY
CHEKTPAIIBHON INIOTHOCTU SHEPTETUUECKON CBETUMOCTH?

7. Kakoil Obla JJIMHA BOJHBI A PEHTTEHOBCKOI'O W3JIYYCHHS, €CIU TMpHU
KOMITOHOBCKOM PacCesIHUU 3TOTO M3inydeHus rpadutom noj yriioM 0 = 60° qiauHa
BOJIHBI PACCESTHHOTO U3JIyYeHHUs OKa3anach paBHOU A' = 25,4 nm?

Kontponbshas pabota Ne6

1. 3apsbkeHHas 4acTuila, YCKOpeHHass pa3HocThio morenmuanoB U = 200 B,
uMeeT JUTMHY BOJIHBI Je bpoitng A = 2,02 M. OnpenenuTs Maccy M 4acTHUIIbl, €CIn
€€ 3apsj YMCIECHHO PAaBEH 3apsiiy 3JIEKTPOHA.

2. OnpenenuTh B 3JIEKTPOH-BOJIBTAX MAKCUMAJIbHYIO dHEpruto £ GoHOHA,
KOTOPBIN MOkeT Bo30yxnatbest B kpuctawie NaCl, ecnu xapakTepuctuyeckast
temriepatypa Jlebast Tp = 320 K. ®oTOH Kakoil ATUHBI BOJHBI A 008121 ObI TAKOU
sHEepruemn?

3. Kakyio HanMeHBIIy0 dHEpruto £ HyKHO 3aTpaTHTh, YTOOBI OTOPBATh OJWH
HEfTpOH OT siapa asora ~7N?

4. OnpenenuTbh TPOMEXYTOK BPEMEHH T, B TEUEHHUE KOTOPOTO aKTUBHOCTH A
M30TONA CTPOHLHS ~°Sr ymeHbumutes B ky = 10 pa3? B k, = 100 pas? Ilepuox
nojypacnaja cTpoHus 71, = 28 Jer.

5. Kakas sneprust AE BbIAEISETCS IPU TEPMOSAECPHON PEAKIIMY CUHTE3A

21H + 31H — 42He + lon‘? OTBeT 1aTh B JXKOYISAX U DJIEKTPOH-BOJIbTAX.

m;,, = 201410 a.e.M. m,,, = 301605 &.€.M. Mye = 4,00260 a.e.M. m, = 100866
a.e.M.



